



Внеклассная работа по предмету

Одним из направлений модернизации образования является усиление воспитательного потенциала и социально–гуманитарной направленности содержания образования, способствующего утверждению ценностей гражданского общества и правового демократического государства, становлению личности ученика.


В контексте определённых целей и направлений модернизации образования внесены изменения и в содержание предметов. Но для современного ученика рамки урока уже малы. И понятно, что решать указанные задачи можно не только с помощью учебных занятий. Немалая роль здесь принадлежит внеурочной и внеклассной работе.


Внеурочные и внеклассные формы работы по информационно-обучающему потенциалу должны быть также богаты и разнообразны. Используемые в мероприятиях оформление, музыка, теле-, видео- и фотоматериалы, различные сценарные ходы позволяют усилить эмоциональное воздействие подаваемого материала. А участие обучающихся в подготовке и проведении классных часов, бесед, выступлений, викторин даёт возможность активизировать их социальную активность, помогают развить способности детей, стать думающими современными детьми.

Внеклассные занятия способствуют формированию и углублению понимания учащимися исторической логики общественных процессов, специфики возникновения и развития различных мировоззренческих, ценностно-мотивационных и социальных систем, тем самым помогая подросткам осознать себя как представителя исторически сложившегося сообщества, определить собственную позицию по отношению к различным явлениям общественной жизни, осознанно моделировать свои действия в тех или иных случаях.


Развивающий потенциал системы внеклассной работы обеспечивается переходом от изучения фактов к их осмыслению и сравнительно - историческому анализу, что способствует формированию ценностных ориентаций, воспитанию национального самосознания, гражданственности, бережного отношения к событиям далёкого прошлого.





Они сражались за Родину


(викторина, посвящённая 65-летию Великой победы)

1. Почему война 1941 – 1945гг. вошла в историю как Великая Отечественная война? Какую ещё Отечественную войну вы знаете в истории нашей Родины?
2. Назовите крепость, ставшую символом несгибаемого мужества, стойкости и героизма советских воинов в первые дни войны.
3. Какие сражения Великой Отечественной воны вы знаете?
4. Назовите командующих фронтами заключительного этапа войны.
5. Какой подвиг в годы войны совершил Александр Матросов и Николай Гастелло?
6. Что вы знаете о Зое Космодемьянской?
7. Подвиг какого советского лётчика отражён в книге Б.Н.Полевого «Повесть о настоящем человеке» ?
8. Когда и где родилась советская гвардия?
9. Когда были открыты первые суворовские и нахимовские училища?
10.  Назовите пионеров – Героев Cоветского Союза.
11. Кто из советских военачальников был награждён орденом «Победы»?
12. Кого из известных участников партизанского движения в годы Великой Отечественной войны вы знаете?
13. Назовите города – герои и даты присвоения им этого почётного звания.
14. Сколько салютов было произведено в Москве в годы Великой Отечественной войны?
15. Когда и кто подписал акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии?
16. Назовите новые военные награды в честь выдающихся русских полководцев и флотоводцев 18 -19 веков, учреждённых в годы Великой Отечественной войны.
17. В честь какого события в Москве был произведён первый победный салют?
18. Какой советский самолёт в годы войны называли «летающим танком»?
19. Сколько дней ночей длилась блокада Ленинграда?   Что вы знает о «дороге жизни»?
20. Кто командовал и кто принимал Парад Победы на Красной площади в Москве?
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Мысли об Афганистане




(урок мужества для старшеклассников)

Цель: воспитание национального самосознания учащихся, развитие мировоззренческих убеждений учащихся, формирование ценностных ориентаций.

Оборудование: видеофильм «9 рота», фрагменты писем солдат-афганцев, подборка музыкального материала, видеофильм «Последний солдат Афганистана».







Ход мероприятия.
1 ученик. Исторически с Афганистаном у нас складывались добрые отношения. Южный сосед первым  в мире признал Советскую Россию, а наше руководство в мае 1919 года заявило о готовности обменяться посольствами с Афганистаном. В последующем, особенно в 50-е годы, по просьбе афганских руководителей на территории дружественного нам государства силами советских специалистов сооружались электростанции, оросительные комплексы, хлебозавод, домостроительный комбинат и другие объекты. Совместными усилиями была проложена автомагистраль через перевал Саланг, связавшая северные провинции страны с Кабулом.

2 ученик. Однако, по социальным, культурным, правовым проблемам население Афганистана оставалось «на задворках» цивилизации. В стране господствовали феодальные отношения, и большая часть населения оставалась бедной, забитой, неграмотной. 1 января 1965 года состоялся первый съезд Народно-демократической партии Афганистана (НДПА). Эта партия и возглавила прогрессивно настроенные силы. После так называемой «Апрельской революции» 1978года разногласия в партии вспыхнули с новой силой.




Просмотр отрывка из фильма «Последний солдат Афганистана»
3 ученик. Афганское руководство во главе с Тараки, а затем, с середины сентября 1979 года – с Амином, - неоднократно обращались с просьбой ввести ОКСВ для стабилизации обстановки в стране. Советское руководство приняло такое решение, - а заодно и о смещении Амина, - но, направляя войска, не учло многие весьма важные, в том числе исторические особенности этого региона. В Афганистане испокон веков сильны племенные традиции. Огромная роль принадлежит религии. Ислам – часть культуры и образа жизни народов Афганистана. Никакие пришельцы не в состоянии утвердить на афганской земле иные порядки. Об этом свидетельствует опыт трех англо – афганских войн. Вводя 40-тысячную армию в Афганистан, советские руководители рассчитывали  быстро «навести порядок» - и сделали неверный шаг…Решение на ввод войск в Афганистан было принято 12 декабря 1979 года.





Просмотр отрывка из фильма «9 рота»
4 ученик. 

Страница 80. Год 80-й.




Афганистан. Провинция Герат.




И вот я сам – загорелый и усталый,



И за плечами – автомат.



Вокруг – друзья с такими же «игрушками»,



И так де пропылены, как я,




С котелки позвякивают с кружками, 




И очень далека наша семья.




Уж третий месяц градусов все 40




С нас выжигают европейский лоск.




И сигарета, пырхая, как порох,



Дымится через обгоревший нос.



Отряд «Каскад» - специальная команда,




Названия в газетах не найти.




Забыты все привычные названья,




Бандитское подполье на пути.




За их спиной – сожжённые аулы,




Партактивисты в лужицах крови,




Воинственные песнопенья муллы,




Попавшие в засаду «шурави».




Я не был бы собой, когда б не верил:



Их ожидает пагубный конец.




Но нет покамест места моей вере –




Летит, свистит, вонзается свинец.




Свинец американский, пакистанский,




Египетский, иранский, да и наш.




Гуляют банды по земле афганской,




Творя кровавый, страшный свой шабаш.

5 ученик. Честно признаем: та война принесла неисчислимые беды, страдания и афганскому народу. В течение 9 лет погибло более 1 миллиона афганцев. И солдат революции, и оппозиционеров, и мирных жителей, оказавшихся под перекрёстным огнём «своих» и «шурави» (советских). 


Ещё и ещё раз пробегаем глазами скорбный список. Он мало о чём расскажет непосвящённому: каждый из павших вызывает острое чувство жалости и утраты. Им, 20-летним, жить да жить! А они с беззаботной улыбкой, с интересом оглядывая фантастические пейзажи, перешагнули границу, разделявшую не просто два государства, а нечто большее – жизнь и смерть.




Песня на музыку А.Пахмутовой «Надежда»



Тает солнце в мутной дымке дня,




Стали мы соседями Ирана.




Под ногами камни и земля




Дружеской страны Афганистана.




Летом здесь пылища и жара,




Но холодноватые рассветы.




Здесь на неизведанных путях,




Их замысловатые сюжеты.




Надежда – мой компас земной,




А удача – награда за смелость,




А песни – довольно одной,




Чтоб только о доме в ней пелось.

6 ученик. Безусым мальчишкам, по-видимому, было страшно., хотя ни один из них не подавал вида. Страшно было остаться наедине с самим собой. Страшно даже в автомобильной колонне , когда впереди и сзади тебя до боли в суставах сжимают «баранки» твои сверстники: Дорога, как кровяная артерия, связывает наш Таджикистан с северными провинциями Афганистана, а те с Кабулом, югом страны. По ней нескончаемым потоком текли грузы. Преимущественно – мирные: продовольствие, строительные материалы, товары первой необходимости. Боеприпасы и вооружение переправлялись воздухом. Однако и за эти чистые рейсы наши ребята расплачивались жизнью.
7 ученик. 

Все любят книги с добрым окончаньем.




И наша жизнь – один сплошной роман.




Её страницы мы без содроганья




Льём, как вино, в наполненный стакан




Лист за листом, почти без передышки,




Мелькают: годы, люди, города,




Воспоминанья прошлого, обрывки




Глав неоконченных, быть может навсегда.

8 ученик.

На иллюстрациях гравюрно-чёрно-белых




Автографы людей: врагов, друзей




Получужих, полузнакомых, смелых,




Трусливых, разных –всяческих мастей.




Пронумерованы страницы по порядку,




И кажется, что нету им конца.




И шелестит житейская тетрадка.




Но две страницы слиплись от свинца.

9 ученик. Как говорят в народе, хорошо, если смерть настигнет внезапно: ни боли, ни страданий, ни раздумий. Но бывает и по-другому. Уже в начальный период войны приходили сообщения такого рода:





Телетайп (чтение отрывков из писем солдат)

«Это случилось в Герате. Рядовой Сергеев попал в душманский плен. Несмотря на пытки на допросах, не пошёл на соглашательство с врагом. Изуверы ослепили бесстрашного воина».

«Г.В.Гришаков, водитель в/ч 50756, 19 мая 1980 года пишет домой: «Положение сейчас очень серьёзное. Почти каждый день выступления против нас. Все недовольны советской властью. В Джелалабаде басмачи целую роту, примерно 80 человек, зарезали. Там очень тяжело нашим ребятам…»

«Душманы очень любят поиздеваться над нашими солдатами. Недавно к нам в полк привезли двух изуродованных солдат. у них выколоты глаза, отрублены руки и ноги, обрезаны уши и нос, тела все истыканы штыками..» - пишет домой в письме сержант Н.А.Колпачков, в/ч 51931.







Выступление афганцев

Чтец.




Я ухожу



«Я ухожу», - сказал мальчишка ей сквозь грусть. –




«Ты только жди, через два года я вернусь».




Ушёл совсем… Не знал он горькую судьбу.




Пришёл домой в солдатском цинковом гробу.




Всего лишь час он до рассвета не дожил.




На грудь упал, на камни кровь свою пролил.




И принял смерть не в дни войны, а в мирный час,




Когда весна огонь любви зажгла для нас.



Рыдает мать и, словно тень, стоит отец.




Для них он был ещё совсем – совсем юнец.




А сколько их, лишь сделав в жизни первый шаг,




Пришли домой в солдатских цинковых гробах?



Ещё вчера с девчонкой он своей гулял,




Дарил цветы и до рассвета целовал…




И вот тогда, когда на камни он упал,




Девчонки той он имя кровью написал.




Развеет ветер над ущельем чёрныё дым…




Девчонка та уже целуется с другим.




Её любовь как сон растаяла во мгле…




Прошли дожди – исчезло имя на скале.





 Просмотр отрывка из фильма «Последний солдат Афганистана»
9 ученик. Несколько эпизодов из бесконечной вереницы, чаще всего замалчиваемых даже в ограниченном контингенте, не говоря о стране. 

Первыми жертвами той войны были, бесспорно, водители, потому что они торили дорогу к Гиндукушу.

10 ученик. Эх, водители, водители! Короли горных дорог. У каждого свой опыт, привычки. На бортах иногда имена погибших друзей-водителей. Один рейс через перевал Саланг – событие, десяток – подвиг, отмечаемый обычно на дверце кабины красной звёздочкой, двадцать рейсов – двумя. Точь - в - точь как в годы Великой Отечественной войны рисовали звёзды на фюзеляжах самолётов за сбитые вражеские машины.. И здесь требовалось такое мужество, терпение, какое человек и не подозревал в себе.
11 ученик. Саланг…Не ошибиться бы:cуществует ли где в мире автомобильный перевал, лежащий выше этого, выше 3300метров? Дорога – извилистый и крутой серпантин: левым бортом царапаешь отвесные стены, прижимаясь к ним, желая слиться с надёжным камнем, потому что правый борт чуть ли не висит над бездонной пропастью. Тысячи машин полируют бетонное полотно до блеска, а когда образуется гололёд – лучше не выезжай на трассу. Но выезжать надо. И необходимость эту диктовала порой не только военная обстановка, сколько долг водителя, точнее – понимание этого долга перед теми, кто ждёт на том конце дороги продукты, горючее, а то и просто кирпич, цемент, сантехнические трубы. Это не нагнетание страха. Это простое объяснение, почему на машинах рисовали звёзды за рейсы, трудные в мирных условиях, и невероятные – под обстрелом.

12 ученик. Хайратон – Саланг – Кабул … В чемоданах ребят бережно хранились вымпелы – «За сорок рейсов», ещё один – «За шестьдесят рейсов». Последних было слишком мало, потому что редко кто из водителей накручивал шофёрский стаж за два года.

Да. Все они солдаты Саланга, несмотря на то, что большинство было занято на перевозке мирных грузов. Душманы не оставляли дорогу в покое, стремились вывести её из строя: минировали, обстреливали машины, отбивали отставших. Пулемётная очередь, засада ожидали на каждом шагу, за каждым поворотом, за каждым выступом. А простора для манёвра нет – и шофёр должен быть в постоянном напряжении, в неусыпной готовности дать отпор, сориентироваться, доставить по назначению груз, а главное постоять за себя, выйти из переплёта живым. Защитник и надежда – автомат в кабине и мотор под капотом.

13 ученик. Мамы – мамочки, если б вы знали, как ваши дети в смертельной опасности обращались к вам, просили вашего прощения, благословения, шептали спёкшимися губами последние слова, адресованные вам. И эти человеческие молитвы нередко спасали от  казалось бы неминуемой гибели, а бывало, уже не доходили ни до адресата, ни до Бога…




Русская земля! Родимая земля!




Дай мне силы встать…




Обними меня листвой,




Исцели меня травой.




Дай мне жизнь одну.




Дай мне смерть одну.




Дай мне тишину.

14 ученик. 1980 год, первый год необъявленной войны закончился с тяжёлыми последствиями и для той, и для другой стороны. Похоронки, за редким исключением, получали все регионы громадной страны: одни – чуть меньше, другие побольше. Потери несли воинские части в боевых операциях.
15 ученик. 
Здесь скрестились пути самых разных людей,




В нить судьбы заплелись рок и случай.




Здесь проверка на прочность друзей и идей,




Кто пройдёт до конца, тот поймёт это лучше…




В этом крае уловок и лжи,




Лицемерных восточных улыбок




Ты нам мудрость свою покажи,




Чтобы путь свой пройти без ошибок.





Просмотр отрывка из фильма «9 рота»
16 ученик. Война длилась девять лет, один месяц и девятнадцать дней. Через Афганистан прошло более полумиллиона воинов ОКСВ.




Исполняется песня на мотив песни М.Ножкина «Мы так давно не отдыхали»



Мы так давно, мы так давно не отдыхали.




Нам было просто не отдыха самим.




Мы весь КАБУЛ на БТРах пропахали.




И вот уж скоро в «синей птице »улетим.

Припев:
Ещё немного, ещё чуть-чуть,




Но, зубы сжав, опять остались




А я в Россию домой хочу,




Ведь там меня давно заждались.




А я в Россию домой хочу,




Ведь там меня давно заждались




Ну а пока мы сквозь прицел зарю встречаем,




Ведь нас готовили с тобой к таким делам.



Мы все – спецназ, а это, братцы означает,




Что рисковать ещё не раз придётся нам.


Припев:
Ещё немного, ещё чуть-чуть,




Но, зубы сжав, опять остались




А я в Россию домой хочу,




Ведь там меня давно заждались.




А я в Россию домой хочу,




Ведь там меня давно заждались




Быть может нам ещё с тобой стрелять придётся




Иль от бандитов пулю в спину получить.




И хоть уже совсем немного остаётся, 




Но каждый всё-таки надеется дожить.


Припев:
Ещё немного, ещё чуть-чуть,




Но, зубы сжав, опять остались




А я в Россию домой хочу,




Ведь там меня давно заждались.




А я в Россию домой хочу,




Ведь там меня давно заждались

